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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las tres
cuestiones y los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir cuestiones o problemas de diferentes
opciones. Cada cuestion o problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en
este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Cuestion 1A.- Considerando el elemento alcalinotérreo del tercer periodo y el segundo elemento del grupo
de los halégenos:
a) Escriba sus configuraciones electrénicas.
b) Escriba los cuatro nimeros cuanticos posibles para el tltimo electron de cada elemento.
¢) (Qué tipo de enlace corresponde a la unién quimica de estos dos elementos entre si? Razone su respuesta.
d) Indique los nombres y simbolos de ambos elementos y escriba la férmula del compuesto que forman.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 2A.- Teniendo en cuenta los valores de las constantes de acidez de los acidos fluorhidrico,
cianhidrico y etanoico en disolucion acuosa, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Ordene los 4cidos de menor a mayor acidez en agua.

b) A igualdad de concentracion inicial de acido, ;cudl tiene mayor pH?

c) (Cudl es la Ky, de la base conjugada mas débil?

d) Escriba la reaccion entre el 4cido mas fuerte y la base conjugada mas fuerte.
Datos. K,: HF = 107°; HCN = 10"'%; CH;~COOH = 10

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3A.- Dados los siguientes pares redox: Mg®"/Mg; CL/Cl™; AI’/AL; Ag"/Ag
a) Escriba y ajuste las semirreacciones de reduccion de cada uno de ellos.
b) (Qué especie seria el oxidante mas fuerte? Justifique su respuesta.
¢) (Qué especie seria el reductor mas fuerte? Justifique su respuesta.
d) ;Podria el Cl, oxidar al AI**? Justifique su respuesta.
Datos. E (Mg*"/Mg) =-2,37 V; E° (CL/CI") = 1,36 V; E* (AI’"/Al) =—1,66 V; E° (Ag"/Ag) = 0,80 V

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1A.- A 330 K y 1 atm, 368 g de una mezcla al 50% en masa de NO, y N,O4 se encuentran en
equilibrio. Calcule:

a) La fraccion molar de cada componente en dicha mezcla.

b) La constante de equilibrio K, para la reaccion 2 NO, S N,O4

c) La presion necesaria para que la cantidad de NO, en el equilibrio se reduzca a la mitad.

d) El volumen que ocupa la mezcla del apartado c) en el equilibrio.
Datos. R = 0,082 atm-L~K71~molfl; masas atomicas: N=14; O =16

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2A.- Para el proceso Fe,O3; +2 Al — ALL,Os +2 Fe, calcule:

a) La entalpia de reaccion en condiciones estandar.

b) La cantidad de calor que se desprende al reaccionar 16 g de Fe;O3; con cantidad suficiente de

aluminio.

c) La masa de 6xido de aluminio obtenido en la reaccion del apartado anterior.

Datos. 2 Al + 3/2 0, — Al,03, AH®=—1672 kJ'mol”’
2 Fe + 3/2 0, — Fe,03, AH® =— 836 kJ-mol ™'

Masas atomicas: Fe = 56; O = 16; Al =27
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Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b) y 0,5 puntos apartado c¢)



OPCION B

Cuestion 1B.- Considere las dos reacciones siguientes en las que todas las especies son gases ideales:
(I AS2B+C am 2XsY+Z
a) Escriba para cada una de ellas la relacion existente entre su variacion de entalpia y su variacion de
energia interna.
b) Indique razonadamente cual de ellas tendra mayor variacion de entropia.

Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.

Cuestion 2B.- La siguiente descomposicion: 2 NaHCO; (s) S Na,COs (s) + H,O (g) + CO; (g), es un
proceso endotérmico.

a) Escriba la expresion para la constante de equilibrio K, de la reaccion indicada.

b) Razone como afecta al equilibrio un aumento de la temperatura.

c) Razone como afecta a la cantidad de CO, desprendido un aumento de la cantidad de NaHCOs

d) Justifique como afecta al equilibrio la eliminacion del CO, del medio.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3B.- Escriba las reacciones y nombre de los productos obtenidos en los siguientes casos:
a) Deshidratacion del 2-butanol con 4cido sulftirico caliente.
b) Sustitucion del grupo hidroxilo del 2,2,3-trimetil-1-butanol por un 4&tomo de cloro.
c) Oxidacion del etanal.
d) Reaccion del 2-propanol con 4cido etanoico.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Se disuelven 1,4 g de hidroxido de potasio en agua hasta alcanzar un volumen final de 0,25 L.
a) Calcule el pH de la disolucion resultante.
b) Si se diluyen 20 mL de la disolucién anterior hasta un volumen final de 1 L, ;cual seria el valor de
pH de la nueva disolucion?
c) Si a 20 mL de la disolucion inicial se le afiaden 5 mL de HCI 0,12 M, ;cudl serd el pH de la
disolucion resultante?
d) ;Qué volumen de 4&cido nitrico de concentracion 0,16 M seria necesario para neutralizar
completamente 25 mL de la disolucion inicial de KOH?
Datos. Masas atomicas: K=39; O=16; H=1.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2B.- En dos recipientes que contienen 100 mL de disolucion 1 M de sulfato de zinc y de nitrato
de plata, respectivamente, se introducen electrodos de cobre metalico. Sabiendo que solo en uno de ellos se
produce reaccion:
a) Calcule los potenciales estandar de las dos posibles reacciones y justifique cudl se produce de forma
espontanea. Para el proceso espontaneo, indique la especie que se oxida y la que se reduce.
b) Calcule qué masa de cobre ha reaccionado en el proceso espontdneo cuando se consume totalmente
el otro reactivo.
Datos. E° (Zn*"/Zn) = -0,76 V, E° (Cu*/Cu) = 0,34 V, E° (Ag"/Ag) = 0,80 V; masa atdmica Cu = 63,5

Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.




QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION
Cada una de las cuestiones y cada uno de los problemas se podra calificar con un maximo de 2 puntos.
Si se han contestado cuestiones o problemas de mas de una opcién, inicamente deberan corregirse las
cuestiones y problemas de la opcion a la que corresponda la cuestion o el problema resuelto en primer

lugar.

Se tendra en cuenta en la calificacioén de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio

OPCION A

Cuestion 1A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 2A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 3A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 1A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 2A.- 0,75 puntos los apartados a) y b), y 0,5 puntos el apartado c).

OPCION B

Cuestion 1B.- 1 punto cada uno de los apartados.
Cuestion 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 3B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 1B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 2B.- 1 punto cada uno de los apartados.
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